



高考应试有技巧

生物： 科学安排 答题时间

□晨报见习记者 李可

在高考理综试卷中,生物难度相对较低,要拿高分并不难。

鹤壁高中高三年级的生物教师张艳芬说,在以往的阅卷经验中,她总会发现在理综科目生物试题部分,学生字体非常潦草,还有许多试题都来不及作答。

“这让人觉得很可惜。要是考试时能合理地安排时间,把难题放在最后做,分数会提高很多。”张艳芬老师说,她提醒道,考生若在考试时遇到难题,要及时放弃或跳过,以免后面简单题目来不及作答,对成绩造成影响。

在河南理工大学上学的袁虹告诉记者,她高考那年,理综科目中的物理部分有些偏难,很多考生都被“卡”在了那里。结果有不少考生后面的生物考题都没来得及做完,其实这些没做完的生物考题都不难。

回答问题时要科学安排时间,张艳芬老师还对考生提出了一个建议:规范使用学科语言。在阅卷中,她发现总有考生明白题目的意思,也知道答案,却表述得不准确,最后因此失分。生物是一门严谨的学科,涉及到的知识点都有其概念性的表达。所以,在生物考试中,正确使用生物学科语言很重要。

政治： 根据原理 进行分析

□晨报记者 张凯培

“文综要想拿高分,考试时候的一些小技巧是需要掌握的。”在西安交大读书的李政楠告诉记者。

“以政治为例,我们分析以往的政治试卷不难发现回答政治问题有一个特点:不管题目的要点有多少,但是每一个要点之后都会有相应的分析。”李政楠说。阅卷老师在改卷过程中,都是按点儿给分,如果考生只答出题目的要点,虽然分数能有一定的保障,但是考生一定不能拿全分。只有对原理做出相应的阐述,这样考生才能拿到更多的分数。

对于政治论述题,李政楠建议考生一定要尽可能多答。考生首先要把自己确定的、肯定的答案先答上去保障基础分数,再增添一些有联系的内容进行补充。政治考试除了各个答题点之外,阅卷老师还会注意考生答题的篇幅。考生千万不要在试卷上留空白,也不要因为整洁在一道分值大的题目上只答上几句话。另外,考生要注意考试时间分配。写文综试卷一定要注意时间安排,给后边的大题留下足够的时间,防止时间到了还有题目还未动笔的情况发生。其实最后的问题并不很难,在很大程度上就是看考生是否有时间。所以要得到高分,考生要保证交一份完整的答卷。

物理：答题要规范准确完整

□晨报见习记者 李可

在物理科目考试中,除了少量的选择题,便是大块的实验和计算题,且在总分中占有很高的比例。如何抓住有限的时间做好这些题目,以确保高分呢?鹤壁高中高三年级的物理教师王建明根据自己多年的教学及阅卷经验,提出了建议:答题要规范、准确、完整。

王建明老师说,在以往的物理考试中,总会发现有一些考生考题明明都会做,却拿不到全部分数,

其中很大原因就是答题时表述不规范、不准确,或者不完整。物理是一门专业性比较强的科目,对很多问题的表述都需要一定的专业术语及符号,但在答卷中,有一些考生完全用平常化、生活化的语言表述,说了很多却不到点上,但答案往往就是简单的一个物理符号或专业术语。他们之所以失分,就是因为不会运用学科语言准确表述。

“简单来说,这个要求

就是:在试卷答题区的最显著位置用最规范和简明的语言表达出最精准的意思。”王建明老师说。

另外,在回答非选择题时,还要按照步骤一步步分析计算,做到完整,不能跳跃式作答。因为高考改卷是分步骤给分的。很多考生一上去就写公式,甚至一开始就代入数字计算,如果错了,一分也得不到。正确的解题步骤应该是:先写出简要的文字说明,再列出公式,然

后进行必要的文字运算,最后再往里代数字。若是考生自己引入的符号应该加以必要的说明,说明它代表哪个物理量。

同时,正是因为阅卷时分步骤给分,所以即使考生不能完全解答出问题,只要按照思路往下写,还是有得分可能的。在看到比较难的题目时,不要轻言退缩,因为大题往往前几步还是挺简单的,一步步作答,不至于失去所有分数。

化学：审题要仔细答题要规范

□晨报记者 李潇潇

“答题都是从审题开始的,审题时如果遗漏了题目给出的信息,或者不能正确理解信息,就会给答题埋下隐患,使解题陷入困境,不但做不对题,还占用了考场上宝贵的时间。”高分考生郭朝林告诉记者,细心审题,正确理解问题给出的信息,是正确解题的前提,化学科目更是如此,每一个化学物质的符号都要看仔细。

郭朝林总结了自己在解答化学试题时的一些心得和注意事项,供学弟学妹参考。

化学方程式的书写要完整无误。没配平化学方程式、有机反应少写物质元素,都会造成回答不得分。反应物和产物之间的连接,无机反应用等号、有机反应用箭头,气体符号和沉淀符号要标清,点燃、加热、高温有区别,催化剂

不能简写为“催”,这些问题做不好都会被扣分。

郭朝林说,在遇到答案不唯一或有多种选择时,以最常见的方式作答不易失分。能用具体物质作答的要具体物质作答,表达会更准确。而回答语言叙述性问题时要注意,从“已知”到“未知”之间的逻辑关系必须叙述准确,且环环相扣,才能保证不丢分,才有可能得到满分。回答问题要直接,不要转弯抹角;表达尽可能用准确的主语;不要多写无用的话,无用的话说错了也会扣分;作答要有明确的要点。

对于计算型填空,郭朝林介绍,要注意应该书写单位的要书写单位。或者是要注意空后面所使用的单位是什么,不要因为没有书写单位或者是数量不对而丢分。

地理：联系时事热点

□晨报记者 李潇潇

“地理本身注重考查该学科的基础知识、原理和规律,特别要强调学习地理的最基本意识是对地理空间位置的掌握。”现在在四川师范大学文学院汉语言文学专业学习的孙华向记者谈起了自己的地理应试经验。孙华认为,考生在回答地理问题时抓住以下几个要点:

审好题意,表述准确。孙华告诉记者,在近几年高考中地理学科突出考查学生分析和解决地理问题的思维能力,题中往往隐藏着多种信息,所以不要忽略试题中给出的条件,

特别是隐含的条件。“需要注意的是,答题时用词不准确或不完整,也会影响得分。回答问题要抓住关键词,所有填空题的标准答案都源于教材上的准确语言。”孙华介绍。

另一方面是要注意对地图和热点问题的考查。孙华表示,地理学科对地图的考查始终是个重点。地图考查的类型不同,答题角度也不同。在读懂和充分理解地图的前提下,再下判断,从而推断出其他问题。而社会焦点与热点问题经常是地理高考试题的切入点。近年来高考

地理试题所涉及的焦点、热点逐年增多。热点、焦点问题最终落脚点还是考查地理知识,考生要将热点、焦点问题回归到课本,从中找出相关的地理素材,用学科知识去分析和评价重大社会问题及人类面临的诸多问题。“例如伊拉克热点,考生应弄清伊拉克首都巴格达,位于印度洋板块上,以灌溉农业为主,那个地区石油的成因,石油出口线路及石油利用带来的环境问题等。”孙华举例说。

孙华告诉记者,地理有一些选择题难度较大,

建议考生遇到感觉困难的题目时,先跳过去。此外,还要注意答题思路的完整。有的考生不是拿不到分,而是拿不全分。建议考生在答题时提取试卷中提供的所有有价值的信息,与自己的知识结构、知识能力结合起来,根据自己所掌握的相关知识去解题,把问题回答完整。地理问题中都是一个情境有三四个小问题和一个主题干。此外,要注意题目的重点词,比如有些题目的设问是“错误的是什么”,而不是“正确的是什么”,作答时要避免出现低级失误。

历史：答题注意历史阶段

□晨报记者 张凯培

学习历史需要记忆大量的历史时间,但是一些考生很容易在考试的时候,因为紧张或是其他一些原因记不清具体的年代,影响了考试的得分。对此,2007年考上浙江大学的徐柯告诉记者,一定要把题目放在历史阶段中进行思考,这样的话就算答不出具体的年代,但是只要写出大概的时间一样不会被扣分。

徐柯在当年高考中文综科目取得233分,对于

历史相关内容,徐柯告诉记者她十分重视通过历史年代来思考历史问题,因为这样做不仅思路很清晰,而且也不会出现大的失误,至少原则性的失误是没有的,分数有所保障。徐柯建议考生,在考试中碰到自己不会的问题时,一定要通过回忆历史年代来思考事件所发生的时间背景,这样会有助于问题的解决。举个例子来说,题目中如果是关于鸦片战争的,那么在答题中

考生一般需要答出鸦片战争是在哪一年发生。如果考生记不清是1840年,那把它放到相应的历史年代中不难想到鸦片战争是发生在十九世纪中期、清朝晚期,考生如果这样回答,阅卷老师是不会按错误扣分的。

另外,考生在答题过程中一定要注意审题,知道题目问的是什么,然后有选择地去回答。许多考生虽然卷子上写得很满但是分数不高,这是因为

他们答非所问,把很多不相关的内容放到卷面上了。考生在回答问题时一定要找齐材料,找到与题目相关的基本史实以及答题时所需要的历史基本理论及基本认识。

理清答题思路,找出答题的基本结构,设计好先答什么后答什么,答到什么程度,相关要点如何组合等等。对于分值较高的问题,考生一定要将其作为解答的重点,下功夫解答完整。